
第８講 情報とデータの表現２
コンピュータ内部の情報表現

• 1,0だけで情報を表す方法



コンピュータの中は・・・

１と０だけの世界

数値、文字、

写真、動画、

音楽、プログラムなど、すべて

情報の単位



2進数 バイナリー

binary

数値を1,0で表す



1と0だけで表現すれば

コンピュータ自体の

仕組みが単純になるから。

ハードウェア

hardware

ソフトウェア

software

なぜ1,0？



情報 文字データ

数値データ

図形データ

画像データ

音声データ

論理データ

アルファベット
（大文字/小文字）

数字

記号

かな/カナ

漢字

コンピュータで扱える情報



コンピュータで扱う情報の全てが

0、1だけで表現される

２値表現

2値表現



0、1だけで表現された数値

2進数 binary

数値は2進数で表示



映像
音楽

図形 ¥20,000,000
14.55cm

数値

文字
1と0だけ

あらゆる情報を1,0で表現



たくさんの

1と0を使って

情報を表現

あらゆる情報を1,0で表現



ビット bit

8個の1, 0をまとめて バイト byte

1, 0の個数

コンピュータ内部の情報の単位



何ビットでしょう？

① 0 0 0 0

②  1 1 0 1 1

③  0 1 0 1 1 0 0 1

練習問題１



何ビット、何バイトでしょう？

00001111 00000000 11111111 00001111

練習問題２
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64けた × 16行

何ビット、何バイトでしょう？

練習問題３



複数の1、0を組み合わせて

情報を表す

情報の「種類」によって

必要なビット数が決まる

（ビット数を決める）

情報の種類とビット数



オセロゲーム（リバーシ）

情報を0,1で表す例



オセロゲームの駒の色
白 黒

0 1

情報を0,1で表す例



情報を0,1で表す例



電子情報1年生

1. 1IT男子学生

2. 1IT女子学生

3. 1VS男子学生

4. 1VS女子学生

情報を0,1で表す例



情報を0,1で表す例

電子情報全体の学生
1. 1IT男子学生

2. 1IT女子学生

3. 1VS男子学生

4. 1VS女子学生

5. 2IT男子学生

6. 2IT女子学生

7. 2VS男子学生

8. 2VS女子学生



bit 数も増える

表示したい情報の種類が増える

情報の種類が増えると



表示できる情報の種類も増える

bit 数が増えると

bit数が増えると



00

01

10

11 ４通り

2bit の場合



3bit では

何通りの組み合わせができますか？

4bit では？

考えてみよう



000

001

010

011

100

101

110

111 ８通り

3bit の場合



0000

0001

0010

0011

0100

0101

0110

0111

16通り

1000

1001

1010

1011

1100

1101

1110

1111

4bit の場合



2n

1bit 増えるごとに 種類は 2倍

n bit で表せる情報の種類は

まとめると・・・



2bit 22 4

3bit 23 8

4bit 24 16

8bit
(=1byte)

28 256

まとめると・・・



⚫数字 10種類

⚫アルファベット大文字 26種類

⚫アルファベット小文字 26種類

⚫記号 約30種類

7 bit（128種類）で十分足りるが

8 bit で決められているものもある。

文字の表現



「文字コード」と呼ばれる
表を使って

文字 → コード（1,0）

コード（1,0）→ 文字

に「変換」する

文字の表現



文字 1、0による表現（コード）

C 01000011

5 00110101

S 01010011

0 00110000

文字の表現



漢字は 16bit



小 山

1011111010101110 1011101110110011

漢字は 16bit



16bitの文字コードは複数ある

同じ「表」を使わないと

文字化けが起こる

文字化け



画像データ



ピクセルの色データ

R,G,Bの輝度を

それぞれ8bitで表す

画像データ



1ピクセル=24bit=3byte

iPhoneの画像 4,032 x 3,024ピクセル

約1,200万ピクセル

3byte x 1,200万 = 3,600万byte

(36Mbyte)

画像データ



非常に大きなデータになるため「圧縮」

JPEG

画像データ

画像データ



データサイズを「あるルール」で小さくする

圧縮アルゴリズム

画像データ



完全復元可能な圧縮 ： 可逆圧縮

完全復元不可能な圧縮 ： 非可逆圧縮

データの圧縮



●可逆圧縮

ソフトウェア、数値データ 等

●非可逆圧縮

画像データ、動画データ、MP3 等

データの圧縮



第８講 情報とデータの表現２
コンピュータ内部の情報表現

1,0だけで情報を表す方法

第8講はここまで
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